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考试中要杜绝非智力因素丢分
河北省宣化县第一中学  栾春武  邮编   075131
联系电话：  15931311290     QQ：  274799672    E-mail： luancunwu@126.com
有许多学生在考试时“粗心大意、丢三落四”，导致会做的题目得不到满分，这实际上是一种能力缺陷，人们习惯称其为“马虎”。因此我们在平时练习或小型考试中千万要注意，我们平时应该养成“像高考一样去练习”，这样高考时我们才能“像练习一样去高考”。就化学方面我归纳几点常见的“马虎”失分点，希望引起同学们注意。
一、不按要求答题，如：
1. 要求写离子方程式的写成了化学方程式；
2. 要求选错误选项的选成了正确的选项；
3. 要求写化学式的写成了化学名称；
4. 要求写分子式的写成了结构简式（有机题）；
5. 要求填写①、②、③、④的填成了A、B、C、D；
6．要求答大于、小于或等于的写成了“＞”、“＜”或“＝”等。
二、答题不规范，如：
1. 铁元素位于周期表的第四周期第Ⅷ族，答成第四周期第ⅧB族，或第8族、第八族等；
2. 错别字如：将苯、羧基、碳元素、坩埚等写成“笨、梭基、炭元素、坩锅”等；
3. 热化学方程式中不注明物质状态或不写反应热单位或写错正、负符号，表示燃烧热的热化学方程式中可燃物计量数不是1；
4. 水解方程式中可逆号“[image: image17.jpg]


”写成等号“===”；
5. 实验室制取氢氧化铁胶体的离子方程式：Fe3+ + 3H2O === Fe(OH)3(胶体) + 3H+将等号写成“[image: image2.png]


”，或在Fe(OH)3后面写出沉淀符号“↓”；
6. 如X的取值范围5.6＜X＜7.8，答成7.8＜X＜5.6；
7. 氢氧化铁胶粒带正电荷说成氢氧化铁胶体带正电；
8. 有的题目要求方程式不必配平，考生却偏要配平，这种试题配平正确不扣分，如果不正确，却要扣分，画蛇添足。
9. a+b与c+d的比值表示为a+b/c+d，实际应写成(a+b)/( c+d)或  EQ \f(a+b,c+d)；
10. 单位、有效数字处理不当；
11. 将2改为4时写成     ，实际应将2划掉，然后重新写4；将B改写为A时写成实际应将B划掉，然后重新写A；
12． 苯环[image: image3.png]
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三、考题展示
【例题1】有X、Y、Z、M、G五种元素分属三个短周期，且原子序数依次增大。X、Z同主族，可形成离子化合物ZX；Y、M同主族，可形成MY2、MY3两种分子。请回答下列问题：
（1）Y在元素周期表中的位置为________________。
（2）上述元素的最高价氧化物对应的水化物酸性最强的是_______________（写化学式），非金属气态氢化物还原性最强的是__________________（写化学式）。
（3）Y、G的单质或两元素之间形成的化合物可作水消毒剂的有___________（写出其中两种物质的化学式）。
（4） X2M的燃烧热ΔH ＝ －a kJ·mol－1 ，写出X2M完全燃烧反应的热化学方程式：
__________________________________________________________________。
（5）ZX的电子式为___________；ZX与水反应放出气体的化学方程式为_________。
（6） 熔融状态下，Z的单质和FeG2能组成可充电电池（装置示意图如下），反应原理为：2Z + FeG2 [image: image7.png]Mne
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Fe + 2ZG 放电时，电池的正极反应式为____________________；充电时，_________（写物质名称）电极接电源的负极；该电池的电解质为___________________。
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解析：由已知条件首先推断出X、Y、Z、M、G元素分别为：H、O、Na、S、Cl。
（1）Y第二周期VIA

（2）最高价氧化物对应水化物酸性最强的是HClO4，非金属性越弱，气态氢化物还原性越强，气态氢化物还原性最强的是H2S

（3）Y的单质O3、G的单质Cl2、二者形成的ClO2可作消毒剂
（4）根据燃烧热的含义，写H2S燃烧的热化学方程式生成物应该生成SO2，
2H2S(g) + 3O2(g) === 2SO2(g) + 2H2O(l)，△H＝－2aKJ·mol－1
（5）[image: image9.png]Na*[3H]



，NaH + H2O ＝ NaOH + H2↑ 
（6）2Na + FeCl2 [image: image10.png]Mne
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Fe+NaCl，放电时正极发生还原反应，应该是Fe2+得电子，电极反应式为Fe2+ + 2e－ ＝ Fe。充电时原电池的负极材料Na接电源的负极。该电池的电解质为β－Al2O3
答案：（1）第二周期第ⅥA族    （2） HClO4    H2S

（3） Cl2、O3、ClO2（任写两种，其他合理答案均可）
（4） H2S (g) + 3/2 O2 (g) ＝ SO2 (g) + H2O (l)；ΔH ＝ －a kJ·mol－1 
（5）[image: image11.png]Na*[3H]



   NaH + H2O ＝ NaOH + H2↑ 

（6）Fe2+ + 2e－ ＝ Fe    钠    β－Al2O3

	规范、标准参考答案
	评分标准与尺度

	（1）第二周期第ⅥA族
	①回答正确得1分。②写成“第六主族”、“第6主族”、“第六族”等均不能得分。

	（2）HClO4  H2S（按顺序）
	①满分2分，每答出一种得1分；②不按顺序回答不得分；③写物质名称的不能得分；④化学式书写不规范、书写错误不能得分。

	（3） Cl2、O3、ClO2（任写两种即可，没有顺序要求）
	①满分2分，每答对一种得1分，不要求顺序；②回答三种，且均正确得2分；若有错误答案不倒扣分；③写物质名称不能得分；④化学式书写不规范、书写错误不能得分。

	（4）H2S (g) + 3/2 O2 (g) ＝ SO2 (g) + H2O (l)；ΔH ＝ －a kJ·mol－1 
	①回答正确得2分；②热化学方程式中不标出物质状态或标出物质状态不全者不得分；③用汉字表示物质状态（如用气、液、固）扣1分；④反应热△H没有“－”不能得分；⑤反应热△H不写单位或错写单位不能得分；⑥热化学方程式中写“点燃”等条件不扣分；⑦热化学方程式中计量数和反应热数值均加倍也可。

	（5）[image: image12.png]Na*[3H]




NaH + H2O ＝ NaOH + H2↑ 


	①满分3分，第一空1分，第二空2分；②电子式没有方括号不能得分；③化学方程式没有配平不能得分；④化学方程式没有标出“↑”扣1分。

	（6）Fe2+ + 2e－ ＝ Fe    钠    

β－Al2O3
	①满分4分，第一空2分，其余每空1分；②电极方程式中电子符号“e－”写成“e”扣1分；③第二空答成“Na”不能得分。


启示：在高考答题时必须自始至终地规范答题，以求最大限度地减少非知识性失分，力争做到“你认为会的应该是对的，你认为是对的应该是全对的”。在复习过程中一定要做到以下几点：①注重语言的逻辑性，做到言简意赅；②注意化学用语的正确使用，防止辞不达意、言不由衷；③所答内容的内涵要严格与设问一致。
【例题2】某学习小组在研究CH4还原Fe2O3的实验中，发现生成的黑色粉末各组分均能被磁铁吸引。查阅资料得知：在温度不同、受热不均时会生成具有磁性的Fe3O4。为进一步探究黑色粉末的组成，他们进行如下实验。
(1)往黑色粉末中滴加盐酸，观察到有气泡产生，则黑色粉末中一定有___________，产生气泡的离子方程式为_________。
(2)热还原法检验：按如图所示装置连接好仪器(图中夹持设备已略去)，检查装置的气密性。往装置中添加药品。打开止水夹K通入氢气，持续一段时间后再点燃C处的酒精灯。
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请回答下列问题：
①检查装置A气密性的方法是______________________________。
②B中试剂的名称是______。
③若加热一段时间后，装置D中____________，对黑色粉末的组成得出的结论是含有Fe3O4。
(3)为证明黑色粉末是否含Fe3O4，某同学设计实验方案如下：取少量黑色粉末于试管，加足量盐酸，充分振荡使黑色粉末完全溶解，滴入KSCN溶液，观察现象。请分析此方案是否可行，并解释原因。
【阅卷现场】 (本卷应得分14分，实得分8分)

规范答题：
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(1)Fe或铁　Fe +2H+ ＝ Fe2+ + H2↑
(2)①关闭分液漏斗活塞，往长颈漏斗中加水至长颈斗中的液面高于试管中的液面，静置一段时间后液面差保持不变，说明装置的气密性良好
②浓硫酸
③白色粉末变蓝
(3)不可行。因Fe3O4溶于盐酸生成的Fe3+，与Fe反应生成Fe2+，溶液不变红色。或不可行。因Fe粉溶于盐酸生成Fe2+，在振荡过程中，Fe2+被氧化成Fe3+，Fe3+与SCN－结合，溶液变红。
解析：(3)可基于两种可能情况来回答该小题。①基于黑色粉末中含有Fe3O4，则需要考虑Fe3＋与Fe的反应；②基于黑色粉末中不含Fe3O4，则需要考虑Fe2＋会被空气中的氧气氧化。
点评：1．检查气密性应首先关闭活塞(或将导管插入水中等)，形成封闭系统。2．回答实验现象时只能回答看到的，而不能回答结论(不能说出蓝色粉末是什么)。3．本题考生的回答属于考生思维不严密，为错误答案，不能得分。化学实验中有些简答题可设置“答题模板”，按模板来答题则可防止回答不全面等，下面列举几种简答题的“答题模板”。
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